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Вступ

Ім’я галицької письменниці Катрі Гриневичевої не було достатньо відоме ні сучасникам, ні наступним поколінням. Майже півстоліття її твори в радянській Україні не видавали, у літературознавстві їх не досліджували, лишень окремі дослідники, небайдужі до історії рідної культури, згадували у своїх працях. На той час, так званим "сообщением" № 217 від 13.02.54 р. невідомо хто розпорядився вилучити зі всіх бібліотек твори К. Гриневичевої і знищити [Див. : 17].
Тема дипломної роботи є актуальною, тому що у сучасному літературознавстві індивідуальний стиль письма Катерини Гриневичевої є малодосліджуваним, зокрема збірка «Непоборні» раніше не була цілісно розглянута та проаналізована, оскільки творчість письменниці довгий час замовчувалась та не розповсюджувалася. Маємо лише поодинокі спорадичні наукові розвідки українських літературознавців, які зверталися до осмислення різних аспетів прози Катрі Гриневичевої. Слід зазначити, що такі дослідники як Горак Р., Дорошенко В., Мішанич О. та Погребенник Ф. висвітлили  в першу чергу біографічні відомості із життя письменниці, початок її життєвого та творчого шляху, наголошували на недослідженості її творчого здобудку. Дорошенко В. та Мішанич О. закцентували свою увагу на проблематиці творчості Катрі Гриневичевої, надали характеристику художньому стилю письма авторки та репрезентували своєрідність образів, які Катерина Гриневичева використовувала у своїх повістях та оповіданнях [Див. : 34]. Мішанич О. більшу увагу приділяє літературній дискусії між Катрею Гриневичевою та Сергієм Єфремовим, в якій письменниця виступила прихильницею символізму та міркує над художньою своєрідністю збірок «Легенди і оповідання», «Непоборні» та історичної повісті «Шестикрилець» і «Шоломи у сонці». Нечиталюк І. у своєму дослідженні «Художня діалогічність у межах однієї теми» проводить порівняльний аналіз творів Катрі Гриневичевої «Як згасне день», М. Левицького «Ніобея», В. Стефаника «Лан», визначає ознаки, які відрізняють творчість В. Стефаника від творчості письменників другого плану [35, с. 78]. Погребенник Ф. подає коротку характеристику збірки «Непоборні», акцентує увагу на історичній  правдивості творчості Катерини Гриневичевої та визначає роль збірки у творчому здобутку української та світової літератури [36, с. 48].  Харлан О. у дослідженні «Фольклорні аспекти прози Катрі Гриневичевої» розглядає фольклорні жанри у ранній творчості письменниці, подає короткий аналіз казок та апокрифічних легенд письменниці, визначає своєрідність художньої манери письма Катерини Гриневичевої. Погребенник Ф. зокрема розглядає творчість письменниці у контексті символізму [46, с. 148].
Значним надбанням української літератури стала збірка Катрі Гриневичевої «Непоборні». Лаконічна назва збірки утверджує нездоланність високого українського духу. Австро – угорська влада насильно позбавляла українців рідної землі, перетворюючи людей на невільників та заганяючи їх у табори. Ці трагічні події відбилися в народній пам’яті тяжким горем та знайшли відображення в тогочасній літературі, зокрема у збірці «Непоборні». До теми життя українців – невільників на ворожій землі також зверталися інші письменники, зокрема М. Черемшина, В. Стефаник та Б. Лепкий. Однак, саме збірка новел та оповідань Катерини Гриневичевої дійсно стала відображенням духу тієї страшної епохи і зайняла окреме місце в українській малій прозі кінця XIX — початку XX століття. 

          Творче надбання письменниці стало яскравим прикладом трансформації традиційної художньої системи на засадах стильової синкретичності. Катря Гриневичева тяжіла до модерністичного зображення дійсності, у зв’язку із цим, мала проза письменниці має сугестивну природу. Є усі підстави стверджувати, що стильовий діапазон творчості письменниці –багатовимірний, що об’єднав модерністичні ознаки та тенденції імпресіонізму, неоромантизму, екзистенціалізму, реалізму та натуралізму. Слід зазначити, що основу світоглядної системи авторки становив симбіоз релігійних та філософсько - екзистенційних   уявлень. Катря Гриневичева у своїй творчості орієнтувалася на християнську мораль та висвітлювала екзистенційні проблеми свободи вибору та самотності людини у світі. Вона розширила та модифікувала тематично – образний діапазон малої прози кінця XIX – початку XX століття, розширила стильову палітру. Письменниця модернізувала жанрові різновиди оповідань, що свідчить про її високу творчу майстерність та здатність шукати нові шляхи увиразнення своєї манери письма. У збірці новел «Непоборні» ми спостерігаємо модерністичні новели, новели акції, оповідання, образки з життя та нариси. Катерина Гриневичева акцентувала увагу на відтворенні широкого спектру соціуму з усіма його складниками. Письменниця змальовувала побут, звичаї, соціальну несправедливість, голод та поневіряння орієнтуючись на засади модернізму та екзистенціалізму. Специфічною рисою творчої майстерності письменниці є поєднання у творі реалістичного зображення труднощів життя з поглибленням психологізму. Зв’язки героя із соціумом відсуваються на задній план, на перший виходить саме внутрішній світ людини. Усі елементи твору працюють на розкриття психологічного стану героя, на заглиблення у його внутрішній світ. Однак авторка не зображує внутрішні переживання шляхом довгих описів, вона використовує символи та алюзії, таким чином кожен реципієнт може відчути весь спектр емоцій просто розкрив значення символу. Сюжет творів письменниці стає внутрішнім, «протікає» у свідомість героя, реалізується у його внутрішніх монологах та потоці свідомості. Читач не залишається байдужим, оскільки у творах не тільки втілено естетичний принцип зображення «життя, таким як воно є» , а й тонкий психологізм, який був домінантною рисою художньої майстерності авторки. Досліджуючи малу прозу Катрі Гриневичевої ми спостерігаємо її миттєвий відгук на нові явища та тенденції у суспільному та культурному середовищі, погляд на проблеми тогочасної картини світу.      

          Художній твір усвідомлюється письменницею не як “засіб суспільного прозріння і виховання”, а як вияв творчої свободи. Незалежна і духовно багата особистість, її думки, враження, свідомість визначають розвиток сюжету, що дедалі більше позбавляється фабульності й переходить у площину самозосередження і самоспоглядання [Див. : 26].

         О.Мишанич твердить, що “сучасники докоряли їй за історизм мовлення, ускладненість образно-стильової системи” [Див. : 34]. 
У зв’язку із тим, що  Катря Гриневичева тяжіла до нової модерністичної літератури, ми можемо прослідковувати у її творчості еклектичність художніх стилів. 

Для того, щоб краще зрозуміти таїну індивідуальної майстерності стилю Катрі Гриневичевої, варто звернутися  до осмислення  категорії стилю у літературознавстві. 
           Як зазначає Фащенко В.: «Так, стиль необхідно розуміти як живу систему динамічних відношень між елементами художньої структури, коли одні принципи образо творення переважають інші, бо зумовлюються певними властивостями відображуваного матеріалу та стильовою концепцією автора» [44, с. 179]. В. Фащенко вважає, що письменник виходячи із свого світосприйняття і світобачення  бере предмет у тих зв’язках , які видаються йому найбільш влучними для розуміння цього предмета. Цікавою є думка Чичеріна А. : «Стиль – це не «сукупність прийомів», не зовнішня форма, а найважливіша властивість поетичного сприйняття світу і поетичного образного мислення» [47, с. 123]. Відомою є точка зору Михайла Маковського, який вважав, що стиль може бути визначений як найбільш відчутнє вираження авторської присутності в кожному елементі твору та є  "відбитком" авторської активності. «Стиль - це утвердження індивідуального, властивого автору способу викладу й організації ідеї, це такий спосіб організації словесного матеріалу, який, виходячи з художнього бачення автора, створює новий, тільки йому властивий образ світу, тому індивідуальний стиль створюється не стільки сюжетом і темою, скільки художнім баченням, що стоїть за ними й розкривається в них. Стиль – це сфера оперативного впливу на свідомість реципієнта» [30, с. 31]. Послуговуючись цією думкою ми можемо вважати, що стиль – це єдність усіх елементів структури художнього твору, а також його саморозвиток. «Індивідуальний стиль – це система характеристик змісту і форми, що властиві творам окремого автора. Ця система характеристик робить унікальним творчість письменника» [30, с. 24]. Явище індивідуального стилю є досить складним. На становлення стильової майстерності письменника впливають безліч чинників, такі як соціаліні та історичні умови, психологічний стан митця, його життєвий та творчий досвід, тематика і проблематика, яка переймає письменника; закони і норми обраного ним жанру [Див. : 40]. Світовідчуття, художнє світобачення письменника, його естетичний досвід зумовлюють оригінальність стилю творів митця. Стиль — це сукупність особливостей творчості, якими твори одного письменника відрізняються від творів інших. 

           Предметом дипломної роботи є новели та оповідання циклу атрі Гриневичевої «Непоборні».
Об’єктом дослідження є аспекти стильової майстерності письма Катрі Гриневичевої у циклі «Непоборні».

Мета дослідження полягає у висвітленні своєрідності індивідуального стилю Катрі Гриневичевої у циклі  «Непоборні».

Згідно з поставленою метою наше дослідження передбачає вирішення таких завдань: 
1).    Теоретичне осмислення категорії стилю;
          2). Виявлення особливостей художнього світогляду та мислення Катерини Гриневичевої та їх відображення у циклі «Непоборні»;

3). Визначення семантики біблійних та античних образів у циклі «Непоборні»;
          4).   Аналіз семантики художньої деталі у циклі «Непоборні»;
          5). Висвітлення особливостей творчості Катерини Гриневичевої у контексті модерністичної літератури кінця XIX – початку XX століття.

           Методи дослідження : філологічний, структурно – семіотичний, психологічний, частково біографічний та аспекти інтертекстуального аналізу.

Теоретико-методологічною основою дослідження слугують праці Гузара З., Гундорової Т., Денисюка І., Єсіна А., Калиниченко Н., Костюка В., Кузнєцова Ю., Лосєва Ю., Мішанича О., Нечиталюк І., Поліщука Я., Потебні О., Скафтимова А., Страхова І., Фащенка В., Франка І. та Шумило Н..

Наукова новизна дипломної роботи полягає в тому, що в ній здійснено першу спробу комплексного аналізу художніх особливостей циклу новел та оповідань Катрі Гриневичевої «Непоборні». Вперше системно проаналізована семантика біблійних та античних алюзій і символів у творах письменниці, розкрито функції та роль художньої деталі. У дипломній роботі досліджено світоглядну систему творчості письменниці ті її індивідуального стилю у контексті модернізму.

Структура роботи: дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаної літератури, який налічує 50 позицій.
                                                        Висновки
   Художні особливості індивідуального стилю Катрі Гриневичевої зумовлені тяжінням до тенденцій модернізму кінця XIX – початку XX століття. Саме тому художні особливості її творчості  глибоко психологізовані, ідейно-стильові горизонти розширені та переосмисленні. Письменниця звертається до символічного зображення образів, до використання прийому алюзії та художньої деталі. художні особливості творчості  Катря Гриневичева у творі, перш за все, прагнула засвідчити не реалістичні факти, а свої враження від дійсності. Письменниця занурювалася у глибини психології героїв та прагнула показати мікродинаміку їх внутрішнього світу. 
    В ході нашого наукового дослідження було виявлено та проаналізовано такі античні та біблійні образи: образ Вальгалі, Вотана та Лоенгріна («Утеча», «Під чужим небом»). Ці образи авторка запозичує із античної літератури, але акцентує увагу саме на їх глибокому  релігійному  підтексті. Образ Вальгалі, місце де спочивають найхоробріші воїни після смерті, відібрані Вотаном задля вирішальної битви богів – Раґнарьоку. Катерина Гриневичева через асоціює граючих у війну хлопчиків з міфічними воїнами Вальгалі. Таким чином письменниця показує, що хоробрість та войовничість притаманні українцям ще з дитинства і те, що вирішальна битва «Раґнарьок» відбудеться у майбутньому. Наряду із образами античними та християнськими у творі простежуються і образ-символ сонця, який набуває сакрального божественного значення. Авторка звертається  до асоціативного образу Сіндбада – мореплавця, який потрапляв у безліч фантастичних пригод під час подорожей через моря. Він є вічним мандрівником, відірваним від власного дому у пошуках щастя.  Авторка підкреслює страждання українських матерів, значно посилюючи їх у порівнянні із горем Ніоби, яка втрачає своїх дітей. Зображено у творі і нескінченний ланцюг «Фальстафів», для яких не існує поневірянь, безвиході («Lux in tenebris»). Ще одним семантично навантаженим   образом у збірці «Непоборні» є міфологічна істота Лорелеї – однієї з дів Рейну, яка своїм прекрасним співом заманювала мореплавців на скелі, де вони знаходили свою смерть, як сирени в давньогрецькій міфології. Авторка асоціює співи дівчат зі співами Лореляй, адже вони так само зачаровують тих, хто їх почує («Сторінка зі щоденника»). Письменниця запозичує з західноєвропейської літератури образ Діна Барбаросса – османського адмірала, який проголосив себе султаном Барбароссою II та визнав владу Османської імперії. Образ османського завойовника переосмислено у творі, щоб створити героїчно-казковий ефект краю, в якому на людей чекає безтурботність. 

      Образ-символ хресту Голгофи є одним із центральних християнських образів і є семантично акцентованим («Дорога», «Тіні ночі»). Хрест — найдавніший символ вічності, сонця, безсмертя і страждання.
Авторка порівнює кожного замученого на смерть українця із Ісусом Хрестом. Звертаючись до образу Святого Йова, авторка апелює до біблійної легенди, щоб наголосити на незламності духу народу, на його непохитності та величі у вірі та надії на світле майбутнє. Катря Гриневичева переосмислює біблійну легенду про маленького Мойсея («Біля воріт»). Порівнює із ним кожну дитину, яка приходила до школи у таборі, бо всі вони були також вилучені із рідної землі та позбавлені материнської підтримки. Спостерігаємо образи янгола та Господа, що набувають у контексті твору екзистенційного значення («Пасха красна»). Порушується проблема свободи вибору людини своєї долі самостійно. Письменниця по своєму інтерпретує легенду про Йозуа – Ісуса Навіна,  персонажа Старого Завіту, полководця, що приніс мир і свободу на  ізраїльську землю. Звертаючись до легенди про Йова, тіло якого було вкрито проказою, авторка відтворює стежки усіяні могилами замучених співвітчизників. та сподівається, що її віра у Господа так само як і Йову допоможе повернути те, чого її було позбавлено («Параска Гоголь»).
Катря Гриневичева апелює до біблійного образу Ноя, що асоціюється з українським народом, який було послано на іншу оновлену землю, яка на відміну від біблійної легенди була чужою та несприятливою для життя. Можливо після того, як люди перечекають негоду в своїх «ковчегах», вони отримають змогу повернутися на рідну землю.

     Своєрідність індивідуального стилю Катрі Гриневичевої виявилася у психологізації художнього зображення дійсності через поетику кольорових образів та художньої деталі. Домінуючими у прозі Катрі Гриневичевої є чорний, червоний кольори та різноманітні відтінки сірого. До чорного кольору авторка завертається, щоб відтворити почуття страху, туги та розпачу. Чорний колір у новелах асоціюється зі смертю, яка передається метафоричними образами природи та людини. Цей колір зберігає у собі ті символічні значення, якими він був наділений у давнину. Важливою у відтворенні емоційного та психологічного стану героїні стає лексема із семою сірого тобто срібного кольору, який також розкриває негативні асоціації «суму» та «туги». Суттю семантики чорного та сірого кольорів є завершення  будь-якого періоду, етапу, явища. Білий колір найчастіше представлений у творчості письменниці у прямому значені, тобто «чистий», «світлий», але він поєднує у собі подвійну семантику та може втілювати символи вічності та горя. Білий колір ще називають кольором безмовності. Негативна конотація виникає через асоціації білого кольору із холодом, зимою, смертю та потойбічним світом. Для того, щоб увиразнити семантику червоного кольору у своїй творчості, Катря Гриневичева вкладає в нього більш глибоке стилістичне забарвлення. Цей колір асоціюється із горем, стражданням і смертю, на відміну від свого традиційного звучання.
   Предметний світ у модерністичних творах Катерини сприймається асоціативно, семантичного навантаження набуває художня деталь, яка допомагає розкрити психологію героя, занурюючись у неї на підсвідомому рівні. Художня деталь у малій прозі Катрі Гриневичевої переважно психологічна та виконує функцію характеротворення образів персонажів. Наскрізною художньою деталлю у збірці є очі. Пильна  увага письменниці до зовнішності своїх персонажів зумовлена бажанням показати психічні стани через часто контрастні риси обличчя та міміку. Портрет у Катрі Гриневичевої є композиційним засобом розкриття внутрішнього світу людини. Авторка вимальовує характери героїв лаконічно, добираючи найбільш влучні художні засоби. Особливістю портретної деталі Катрі Гриневичевої є вираз очей, через які зображено найважливіші риси характеру людини. Авторка акцентує увагу на очах героїв, бо очі – це дзеркало людської душі. Саме в очах читаються емоції та переживання. Катря Гриневичева тяжіє до імпресіоністичного зображення пейзажу та апелює до пейзажної художньої деталі. Пейзажні деталі пропущені через призму свідомості героїв, вважаються елементами суб’єктивного світу та виражають їх психологічні стани краще розлогих реалістичних описів. У малій прозі письменниці присутнє таке явище як деталь-образ, композиційна деталь та деталь предметної зображальності. Такі прийоми є художньою абстракцією або символом пов’язаним із головною ідеєю твору. 

Отже, мала проза Катрі Гриневичевої засвідчила різноманіття стильових пошуків письменниці та художнього удосконалення творів, відтворення глибинного психологізму, асоціативності сприйняття та драматичного усвідомлення екзистенційних проблем життя ізольованих від іншого світу людей.
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